Как стать индивидуальным предпринимателем (ИП)?

Необходимо отсканировать паспорт и ИНН, после чего заверить полученные копии у нотариуса. Затем необходимо выбрать коды ОКВЭД, соответствующие вашей будущей деятельности. Выбирать  их следует внимательно и без ошибок. Несмотря на то, что на данный момент отсутствует какая-либо ответственность за неверные коды, это может привести банально к затруднению уплаты налогов (как именно – станет понятно позже). В продолжение действий по регистрации ИП необходимо подать заявление на регистрацию ИП, после чего оплатить государственную пошлину, которая на данный момент составляет восемьсот рублей. Заявление подаётся в налоговую службу. Вы можете подать его, как лично, так и по почте, приложив к заявлению заверенные копии документов и чек об оплате пошлины. В течении пяти рабочих дней вы будете либо зарегистрированы, либо нет. При положительном результате вам на руки будет выдано свидетельство о регистрации и выписка из государственного реестра предпринимателей. Если же в регистрации было отказано, вы получите бумагу с разъяснением причин отказа.

Сразу же после прохождения процедуры регистрации, а ещё лучше до её начала, вам необходимо определить для себя наиболее подходящий способ налогообложения.

Всего существует три варианта: обычный налог, налог на вменённый доход, а так же упрощённый налог. В большинстве случаев предприниматель имеет право выбрать, каким образом он будет выплачивать налог.  Обычный налог предполагает выплату целого перечня налогов, предусмотренного Налоговым кодексом. Это достаточно непростая процедура для одного человека. Поэтому, если в вашей организации, кроме вас никого больше нет, то лучшим вариантом будет остановить свой выбор на упрощённом налоге и платить пятнадцать процентов с чистой прибыли. В случае некоторых видов деятельности выбор упрощённого налога невозможен. Список таких видов деятельности можно найти в Налоговом кодексе.
Регистрация фермерского хозяйства
Государственная регистрация фермерских хозяйств осуществляется в порядке, установленном для государственной регистрации физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей. Регистрируется только глава фермерского хозяйства (видимо дань патриархальным традициям российского крестьянства).

Как стать фермером? Для осуществления регистрации КФХ регистрирующий орган должен получить от заявителя следующие документы:

Заявление на регистрацию (установленная законом форма);

Соглашение о создании крестьянского (фермерского) хозяйства (если в нем есть необходимость);

Копия основного документа, удостоверяющего личность главы фермерского хозяйства (паспорт);

Документ об уплате государственной пошлины (оригинал); Копии документов, подтверждающих родство/свойство членов крестьянского хозяйства. 

Одновременно при подаче документов на регистрацию КФХ можно подать заявление о переходе на специальный режим налогообложения (УСН или налог для сельхозпроизводителей). В этом случае выбранный режим КФХ будет применять с момента государственной регистрации.

Регистрация фермерского хозяйства осуществляется налоговым органом по месту постоянной регистрации главы хозяйства (по прописке). Государственная регистрация КФХ проходит 5 рабочих дней со дня подачи документов в регистрирующий орган.

По окончании процедуры регистрации новоиспеченный фермер будет иметь на руках документы, подтверждающие его статус, а именно: Свидетельство о государственной регистрации главы крестьянского фермерского хозяйства, Свидетельство о постановке на учет в территориальном налоговом органе, выписку из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей, информационное письмо Госкомстата с кодами ОКВЭД.

Как создать юридическое лицо?

Основными этапами создания коммерческой организации являются:

1.Определение состава учредителей, выбор организационно-правовой формы, определение наименования и местонахождения организации.

Законодательством предусмотрены правила о составе и количестве учредителей. Так, хозяйственное общество может быть создано одним лицом, но при этом существует ограничение: учредителем хозяйственного общества не может быть другое хозяйственное общество, состоящее из одного лица. В силу ст. 7 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью», число участников ООО не должно превышать 50. Число акционеров закрытого акционерного общества также не должно быть более 50, число акционеров ОАО не ограничено (ст. 7 Федерального закона «Об акционерных обществах»). В соответствии со ст. 4 Федерального закона «О производственных кооперативах» число членов кооператива не может быть менее пяти, причем членами производственного кооператива могут быть только граждане. Юридические лица могут быть членами кооператива лишь в случаях, предусмотренных уставом данного кооператива. Полными товарищами в товариществе на вере и в полном товариществе могут быть индивидуальные предприниматели и коммерческие организации, участниками хозяйственных обществ и вкладчиками в товариществе на вере – граждане и юридические лица. Установлены ограничения на участие отдельных категорий граждан в хозяйственных товариществах и обществах.
Выбор организационно – правовой формы осуществляется учредителями с учетом требований, установленных законом. Коммерческие организации могут быть созданы в таких организационно – правовых формах, как полное товарищество, товарищество на вере, общество с ограниченной ответственностью, общество с дополнительной ответственностью, акционерное общество, производственный кооператив. Унитарные предприятия создаются по решению уполномоченных государственных и муниципальных органов.
2.Разработка учредительных документов.

Учредительными документами являются устав и учредительный договор. Требования к содержанию учредительных документов установлены ГК РФ и федеральными законами. Устав принимается учредителями, а учредительный договор подписывается учредителями. 

	Организационно правовая форма
	Учредительный документ

	Полное товарищество
	Учредительный договор

	Товарищество на вере
	Учредительный договор

	Общество  с ограниченной ответственностью
	Устав

	Акционерное общество
	Устав 

	Производственный кооператив
	Устав 


3.Формирование уставного (складочного) капитала.
В соответствии с действующим законодательством к моменту создания организации должно быть сформировано не менее 50% ее уставного (складочного) капитала (в производственных кооперативах – не менее 10 % паевого фонда). С этой целью в банке открывается временный расчетный счет, на который вносится необходимая сумма. По временным расчетным счетам производятся операции только по зачислению первоначальных взносов учредителей в уставный капитал и лиц, участвующих в подписке на акции. Вкладом в имущество хозяйственного товарищества или общества, кооператива  могут быть деньги, ценные бумаги, другие вещи или имущественные права либо иные права, имеющие денежную оценку.

В случае оплаты складочного (уставного) капитала (паевого фонда) неденежными средствами лицо, вносящее вклад, должно указать конкретное имущество, вносимое в качестве вклада, подтвердить, что настоящий вклад является реальным, не вносился в капитал других юридических лиц, не заложен и не находится под арестом, а также произвести денежную оценку указанного имущества. 

Денежная оценка вклада производится по соглашению между учредителями (участниками) общества и в случаях, предусмотренных законом, подлежит независимой экспертной проверке. При несоответствии денежной оценки действующим ценам необходимо представить заключение независимого оценщика или аудитора.
4.Государственная регистрация в налоговых органах.
Государственная регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей осуществляется уполномоченными государственными органами, а именно, налоговыми органами. Порядок государственной регистрации определен Федеральным законом от 08.08.2001 (ред. от 05.02.2007) «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

Государственная регистрация осуществляется в срок не более чем пять рабочих дней со дня представления документов в регистрирующий орган.

Государственная регистрация юридического лица осуществляется по месту нахождения указанного учредителями в заявлении о государственной регистрации постоянно действующего исполнительного органа, в случае отсутствия такого исполнительного органа - по месту нахождения иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.

Государственная регистрация индивидуального предпринимателя осуществляется по месту его жительства.

Документы представляются в регистрирующий орган непосредственно или направляются почтовым отправлением с объявленной ценностью при его пересылке и описью вложения.

Требования к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган, устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Заявление, представляемое в регистрирующий орган, удостоверяется подписью уполномоченного лица (далее - заявитель), подлинность которой должна быть засвидетельствована в нотариальном порядке. При этом заявитель указывает свои паспортные данные или в соответствии с законодательством Российской Федерации данные иного удостоверяющего личность документа и идентификационный номер налогоплательщика (при его наличии).

Датой представления документов при осуществлении государственной регистрации является день их получения регистрирующим органом.

Заявителю выдается расписка в получении документов.
5. Постановка на налоговый учет.
Постановка на учет организации в налоговом органе по месту нахождения осуществляется на основании сведений, внесенных в Единый государственный реестр юридических лиц (ЕГРЮЛ).

Для постановки на учет в налоговом органе организации и внесения сведений в Единый государственный реестр налогоплательщиков (ЕГРН) используется выписка из ЕГРЮЛ по форме согласно приложению N 5 к Правилам ведения Единого государственного реестра юридических лиц и предоставления содержащихся в нем сведений

Налоговый орган по месту нахождения юридического лица обязан:

осуществить его постановку на учет с присвоением идентификационного номера налогоплательщика (ИНН) и кода причины постановки на учет (КПП), 

внести сведения в ЕГРН не позднее пяти рабочих дней со дня представления документов для государственной регистрации и выдать (направить по почте с уведомлением о вручении) заявителю свидетельство о постановке на учет в налоговом органе одновременно со свидетельством о государственной регистрации юридического лица.

Датой постановки на учет юридического лица является дата внесения в ЕГРЮЛ записи о государственной регистрации при создании юридического лица (о государственной регистрации при создании юридического лица путем реорганизации).

Код причины постановки на учет (КПП) присваивается организации при постановке на учет:

- по месту нахождения вновь созданного юридического лица одновременно с присвоением идентификационного номера налогоплательщика;

- при изменении места нахождения юридического лица в налоговом органе по новому месту нахождения;

- по месту нахождения обособленных подразделений 

- по месту нахождения недвижимого имущества и (или) транспортных средств на основании сведений, 

- по иным основаниям, предусмотренным Налоговым Кодексом, в порядке, установленном Министерством РФ по налогам и сборам.

Налоговый орган, осуществивший постановку на учет организации, выдает ей (направляет по почте) свидетельство о постановке на учет или уведомление о постановке на учет по форме N 09-1-2 или N 09-1-3 соответственно.
6. Открытие расчетного счета в банке.
Порядок открытия расчетного счета регулируется Инструкцией Центрального банка РФ от 14 сентября 2006 г. № 28–И «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам)».

Основанием открытия банковского счета является заключение договора банковского счета, и представление всех документов, определенных законодательством  РФ.

Открытие клиенту банковского счета производится только в том случае, если банком получены все предусмотренные Инструкцией документы, а также проведена идентификация клиента в соответствии с законодательством РФ.

Клиенту может быть отказано в открытии банковского счета, если не представлены документы, подтверждающие сведения, необходимые для идентификации клиента, либо представлены недостоверные сведения, а также в иных случаях, предусмотренных законодательством РФ.

Открытие банковского счета завершается, а банковский счет является открытым с внесением записи об открытии банковского счета в Книгу регистрации открытых счетов.

Запись об открытии банковского счета, счета по вкладу (депозиту) должна быть внесена в Книгу регистрации открытых счетов не позднее рабочего дня, следующего за днем заключения соответствующего договора.
7. Изготовление печати.
Эскиз печати и штампа должен быть согласован исполнительным органом юридического лица, индивидуальным предпринимателем на бланке установленной формы. Бланк с согласованным эскизом печати (штампа) представляется в регистрирующий орган для утверждения. Для изготовления печати (штампа) по утвержденному эскизу выдается декларация.
8. Постановка на учет в государственных внебюджетных социальных фондах.
Постановка на учет в государственных внебюджетных социальных фондах: пенсионном, занятости, государственного социального страхования, медицинского страхования.

Регистрирующий орган в срок не более чем пять рабочих дней с момента государственной регистрации представляет сведения о регистрации в государственные органы, определенные Правительством Российской Федерации. Состав сведений, направляемых в указанные государственные органы, а также порядок и сроки предоставления соответствующему юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю сведений о его учетных данных устанавливаются Правительством Российской Федерации.

