 Анализ деятельности Управления образования Бессоновского района за 2014 год

Муниципальная система образования района включает в себя:

· 9 общеобразовательных школ (в их составе 6 филиалов);
· 1 начальная школа - детский сад;
· 6 дошкольных образовательных учреждений и 8 филиалов;

· 2 учреждения дополнительного образования.

 Учебный и воспитательный процесс осуществляют 320 педагогов общеобразовательных организаций, 125 педагогов дошкольных организаций, 19 педагогов организаций дополнительного образования.


Из 484 педагогических работников высшее образование имеют  363 человек (75 %), среднее специальное – 121 человек (25%). При этом в школах района высшее образование имеют 286 педагога (92%).

Дошкольное образование


В 2014 году дошкольное  образование представлено сетью:

6 дошкольными образовательными учреждениями и 8 их филиалами, расположенными по 20 фактическим адресам, с количеством воспитанников в них 1683; 1 начальной школой – детским садом, насчитывающей 207 дошкольников; 1 группой кратковременного пребывания на базе филиала МБОУ СОШ №2 с. Грабово в с.Чертково (18 детей), 1 студией раннего развития ребенка на базе Центра детского творчества в с. Бессоновка (22 ребенка), группами по адаптации детей старшего дошкольного возраста к условиям школьной жизни на базе общеобразовательной школы с. Бессоновка (32 дошкольника). Услуги по присмотру и уходу за детьми, организации их досуга оказывает ИП «Магнолия» (42 ребенка), а также студия «Новая ступень», функционирующая на базе комплексного Центра помощи семье и детям с контингентом 28 дошкольников. Общее количество детей, охваченных услугами дошкольного образования, составляет 2032 человека. 
Общее количество групп в ДОУ – 73, в т.ч. от 1,5 до 3-х лет – 14 групп; количество мест – 1525. 
Охват детей дошкольными образовательными услугами от рождения до семи лет составляет в районе 60%,  охват детей от 3-х до 7 лет составляет 70%. В системе дошкольного образования района используются вариативные формы работы с детьми. В течение последних двух лет на базе МБДОУ ДС с. Сосновка работает адаптационная группа.


С целью оптимизации сети образовательных учреждений по сравнению с 2013 годом число дошкольных учреждений сократилось на 1 юридическое лицо. Проведена реорганизация Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада с. Кижеватово путем присоединения к нему в качестве филиалов детских садов с. Степановка и с. Трофимовка.


Для пребывания детей в ДОУ созданы оптимальные условия: 12 учреждений дошкольного образования находятся в типовых зданиях, 5 – в приспособленных, 4 - размещены в общеобразовательных учреждениях. Все учреждения канализованы, имеют холодное и горячее водоснабжение; помещения эстетично оформлены, имеют современное игровое оборудование для успешной организации воспитательно-образовательного процесса.  На базе начальной школы-детского сада с. Бессоновка созданы все необходимые условия для пребывания детей с 2-х месяцев от рождения, в 2014 году был принят ребенок с 8 месяцев.


С 2010 года количество мест в ДОУ увеличилось на 280 и составляет 1525. Ежегодное увеличение мест происходит за счет открытия дополнительных групп на базе дошкольных учреждений и школ. 

За счет роста рождаемости в районе не произошло увеличение процента охвата дошкольными образовательными услугами. В настоящее время в с. Бессоновка остается нерешенной проблема устройства детей в дошкольные учреждения в полной мере: очередность составляет 179 детей с рождения до 1,5 лет,  118 детей с 1,5 до 3 лет и 23 ребенка от 3 до 7 лет.  

В целях решения обозначенной проблемы в 2015 году в с. Бессоновка планируется строительство пристроя на 100 мест к существующему детскому саду на ул. Садовая в соответствии с муниципальной поэтапной программой («дорожной картой») по ликвидации очередности и максимальному охвату детей местами в дошкольных образовательных учреждениях, расположенных на территории Бессоновского района. В соответствие с постановлением администрации Бессоновского района Пензенской области  от 28.05.2013 года № 696 софинансирование из федерального бюджета составит 80%, из муниципального бюджета - 20%. 

	№ п/п
	Название ДОУ
	Адрес ДОУ
	Форма ввода объекта
	Проект-ная мощность
	Стоимость объекта
	Финансирование из

	
	
	
	
	
	
	 местного бюджета
	федерального бюджета

	1.
	МБДОУ ДС 

с. Бессоновка
	с. Бессоновка, ул. Садовая,10
	реконст-рукция
	100 мест
	67076,010 тыс. руб.
	13415,190 тыс. руб.
	53660,820 

тыс. руб.


На остальных территориях поселений проблема устройства детей дошкольного возраста в ДОУ решена полностью.

В течение последних 4-х лет родительская плата за питание ребенка в ДОУ не повышалась и составляла 55 рублей за одно посещение. Все родители воспитанников пользовались компенсационными выплатами в соответствии с «Законом об образовании в РФ» (20% на первого ребенка, 50% на второго и 70% на третьего и последующих детей). Кроме данных выплат 26 многодетных семей пользовались льготами на 50% оплату питания, 100% платы за питание финансировалось из бюджета района 2 детям-инвалидам согласно целевой муниципальной Программе «Развитие образования в Бессоновском районе» на 2014-2016 годы.

Базовыми принципами развития муниципальной системы дошкольного образования являются:

- обеспечение государственных гарантий доступности бесплатного дошкольного образования;

- повышение качества дошкольных образовательных услуг;

- обеспечение охраны жизни и здоровья детей;

- организация воспитательно-образовательного процесса в ДОУ в соответствие с ФГОС ДО;

- обеспечение преемственности между дошкольным и начальным общим образованием;

- использование потенциала социума для развития единых образовательных линий.

2014 год для работников системы дошкольного образования района  стал переходным периодом в формат соответствия вступившим в силу ФГОС дошкольного образования. В целях внедрения ФГОС дошкольного образования 49 педагогов и руководящих работников дошкольных образовательных учреждений повысили квалификацию по разным программам.

Система дошкольного образования – развивающаяся, реагирующая на социально-экономические изменения, происходящие в районе, регионе, стране. Свою деятельность учреждения выстраивают с учетом запросов населения на дошкольные образовательные услуги. В 2014  году получили развитие платные образовательные услуги: МБДОУ ДС с. Грабово, МБДОУ ДС с. Сосновка, МБОУ ДД МШВ НШ-ДС с. Бессоновка. Дошкольные учреждения работают по одному из направлений деятельности по развитию детей: художественно-эстетическое МБДОУ ДС с. Бессоновка, МБДОУ ДС с. Сосновка, МБДОУ ДС с. Грабово; познавательно-речевое МБДОУ ДС с. Вазерки; физическон МБДОУ ДС с. Чемодановка.

В дошкольных учреждениях района  уделяется внимание коррекционно-развивающей работе. В 4 дошкольных учреждениях и начальной школе - детском саду  функционируют логопункты, в рамках которых дети, имеющие нарушения речи, получают квалифицированную помощь учителей-логопедов. В 2014 году 98 детей были зачислены в логопункты,  к концу года показатель оздоровления составил 93%.

Система среднего общего образования
Приоритетными направлениями деятельности системы образования района в части реализации конституционного принципа доступности качественного общего образования продолжают оставаться:

 - создание условий всем детям школьного возраста для обеспечения получения общего образования в соответствии с их личностными потребностями;

- обеспечение инновационного развития системы образования района, ориентированной на повышение качества образования;

- развитие воспитательного потенциала школы, обеспечивающего индивидуализированное психолого-педагогическое сопровождение каждого обучающегося, действенную профилактику асоциального поведения школьников.
По состоянию на 01.01.2015 года  в районе функционируют 9 общеобразовательных учреждений и 6 их филиалов, 1 начальная школа – детский сад.

Контингент учащихся в 2014-2015 учебном году составляет 3613 человека, что на 150 человек (4,3%) больше по сравнению  с 2013 -2014 учебным годом.

Все общеобразовательные учреждения располагаются в типовых зданиях, кроме Филиала им. П.П. Спирина МБОУ СОШ №2 с. Грабово в с. Чертково и Филиала МБОУ СОШ им. С.Е. Кузнецова  с. Чемодановка в с. Ухтинка. Все учреждения канализованы, имеют холодное и горячее водоснабжение.

 Средняя наполняемость классов в образовательных учреждениях составляет 17,4 человек (по области 10,8).
В 2014 году на территории Бессоновского района в ГИА в форме ЕГЭ приняли участие 116 человек, 1 учащийся принимал участие в форме ГВЭ. Управлением образования ежегодно проводится анализ результатов единого государственного экзамена. В ЕГЭ приняли участие 116 выпускников из восьми средних школ. Общее количество экзаменов (чел./экз.) составило 498 (в 2013 г. – 560 чел./экз., в 2012 г. – 544 чел./экз.). Количество экзаменов, сдаваемых одним среднестатистическим выпускником – 4,3 (в 2013 г. – 4,1, в 2012 г. – 4,15). 

Основная часть участников ЕГЭ успешно справилась с экзаменами. Выпускников, набравших 100 баллов, в районе нет. Наивысшие баллы за экзаменационные работы были в диапазоне от 70 до 100. 2 участника ЕГЭ (1,7%), не преодолевших минимального порога  баллов по обязательным предметам (русский язык, математика), не получили аттестат о среднем общем образовании (в 2013 г. – 0,7%).

Из 117 выпускников, допущенных к государственной (итоговой) аттестации, аттестацию выдержали 98,3% выпускников (в 2013 году – 99,3%).

Проведен мониторинг распределения выпускников общеобразовательных учреждений Бессоновского района Пензенской области по каналам занятости в 2014 году. Из 308 выпускников 9 классов продолжили обучение: в 10 классе – 118 чел. (38,3 %), в профессиональных образовательных организациях – 187 чел. (60,7 %), поступили на работу – 3 чел. (1%). Из 117 выпускников 11 классов обучаются: в ВУЗах, расположенных на территории Пензенской области  89 чел. (76 %); в профессиональных образовательных организациях – 14 чел. (12 %); в ВУЗах, расположенных на территории других субъектов Российской Федерации – 9 чел. (7,7 %); трудоустроены на работу – 3 чел. (2,6%); находятся в отпуске по уходу за ребенком – 2 чел. (1,7%).
В рамках регионального проекта профессиональной подготовки учащихся по модели «школа-колледж» с сентября 2014 года 20 обучающихся трех общеобразовательных учреждений: СОШ с. Бессоновка, СОШ №1 с. Грабово,  СОШ №2 с. Грабово - начали обучение в группах начального профессионального образования на базе колледжа управления и промышленных технологий им. Е.Д. Басулина, с целью получения свидетельства о профессиональной  подготовке по специальности «Токарь II разряда». Занятия проводятся дважды в неделю.

В школах района продолжает действовать самый масштабный образовательный проект «Образование для жизни», участниками которого являются 100% учащихся.

Семь школ Бессоновского района продолжают участие в проекте «Живи, село!», в рамках которого проводятся мероприятия, направленные на социальное развитие перспективных сел. В проекте участвует: МБОУ СОШ с. Вазерки им. В.М. Покровского, МБОУ СОШ № 1 с. Грабово, МБОУ СОШ № 2 с. Грабово, МБОУ СОШ им. С. Е. Кузнецова с. Чемодановка, МБОУ СОШ им. И.А. Никулина с. Степановка, МБОУ СОШ с. Сосновка, МБОУ СОШ с. Кижеватово.

Информатизация общеобразовательных учреждений

С 2011 года в МБОУ СОШ с. Бессоновка ведётся эксперимент по апробации курса «Компьютерные науки» в рамках российско-израильских отношений по обобщению опыта в системе образования по информатике и ИКТ. Программа реализуется на занятиях для учащихся 10 класса информационно-технологического профиля в районном центре профильного обучения  учителями информатики Т.И. Атамановой и Н.В. Яркиной. За  период апробации были освоены основные аспекты программирования в Java и Android. Для учащихся 4 - 6 классов в школе проводятся занятия в среде  Scratch, являющейся подготовительным этапом для программирования в более сложных средах. Сейчас обучение в рамках проекта проходят 82 учащихся старших классов 40 учащихся начального и среднего звена. Результатами российско-израильского сотрудничества можно считать следующие успехи учеников: в 2013 году Терещук Ангелина стала лауреатом Всероссийской конференции Эйдос в номинации «Практическая  значимость и содержательность работы» со своим исследованием по теме «Решение задач ЕГЭ по информатике  уровня С4 на языке Джава»; ученица 6 Б класса Атаманова Татьяна стала победителем Всероссийского конкурса «IT-драйв», создав электронный тестирующий модуль в среде Скрейч. В данный момент изучает язык Джава. В 2014 году ученики 11 класса Давронов Акмал и Маматкулов Тимур стали призёрами первого областного соревнования по скоростному программированию на языке Джава в рамках заочной школы программирования IT-деревня. В эксперимент в 2012 году вступила МБОУ СОШ с. Кижеватово.
Всеми общеобразовательными учреждениями в январе 2015 года заключены договора по обеспечению доступа в сеть «Интернет», по установке контентной фильтрации и на поставку лицензионного программного обеспечения. Все договора заключены на один год.
Региональный проект «Электронная система образования» ЭСО

В 2014-2015 учебном году в школах района продолжается работа проекта ЭСО. 

В рамках данного проекта в каждой школе: созданы учебные планы, проведена актуализация баз данных учителей и учащихся, разработаны электронные расписания, проводилось выставление оценок в электронных журналах. 

В эксперимент по внедрению электронного документооборота посредством ЭСО включились детские сады района. Первым в области наш район реализует возможность занесения детей в электронную очередь. Операторы ЭСО в детских садах регулярно ведут учёт списков детей, проводят комплектование групп. Все отчёты в дошкольных образовательных учреждениях создаются с помощью ЭСО.

Школьный автобус


На сегодняшний день 9 школьных автобусов и 2 Газели осуществляют подвоз более 530 детей из населенных пунктов района. Все автобусы отвечают требованиям ГОСТ Р 51160-98 «Автобусы для перевозки детей. Технические требования». Все транспортные средства оснащены системой навигации с использованием установленных автономных приемно-передающих модулей. На каждый школьный автобус заведено  наблюдательное дело. 

Организация питания
Горячее питание осуществляется во всех школах района. Из 3613 учащихся получают горячее питание 3510 человек, или 97%. 32% обучающихся получают двухразовое горячее питание. 300 учащихся из многодетных и малообеспеченных семей получают ежедневное бесплатное питание.


Происходит постоянное улучшение материально-технической базы школьных пищеблоков: ремонты, замена технологического и холодильного оборудования, посуды. Участие района в долгосрочной целевой программе «Развитие системы образования Пензенской области», в рамках проекта совершенствования организации питания обучающихся позволило капитально отремонтировать и установить современное оборудование на пищеблоки МБОУ СОШ им. С.Е Кузнецова с. Чемодановка, МБОУ СОШ с. Вазерки им. В.М. Покровского, МБОУ СОШ с. Бессоновка, филиала МБОУ СОШ  с. Бессоновка в с. Блохино. 


Улучшилось качество питания в общеобразовательных учреждениях. Обслуживание школьного пищеблока МБОУ СОШ с. Бессоновка осуществляется «Комбинатом школьного питания Октябрьского района г. Пензы». 


Управлением образования осуществляется ценовой контроль договоров на поставку продуктов питания, заключаемых подведомственными образовательными учреждениями. При сравнении цены заключенных договоров с ценами, установленными Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Пензенской области, фактов завышения цены на соответствующие товары не выявлено.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников



В течение 2014 года Управлением образования проведена работа по достижению показателей уровня средней заработной платы педагогических работников, утвержденных на 2014 год. Систематически осуществлялся мониторинг достигнутых результатов. 
Управлением образования проводилась разъяснительная работа с руководителями образовательных организаций по вопросам соблюдения действующего законодательства и эффективного использования бюджетных средств, направленных на доведение средней заработной платы педагогических работников до уровня средней заработной платы в области

Среднемесячная начисленная заработная плата педагогических работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений в 2011 году составляла 10151 рубль, в 2012 году  - 11989 рублей, в 2013 году - 20 416 рублей, за 2014 год средняя заработная плата составила 24432 рубля в месяц. 

Среднемесячная начисленная заработная плата педагогических работников муниципальных учреждений дополнительного образования  в 2011 году составляла 3911 рублей, в 2012 году  - 6899 рублей, в 2013 году - 16070 рублей, за 2014 года - 18776 рублей. 

Рост средней заработной платы педагогических работников дошкольных учреждений и учреждений дополнительного образования  обусловлен исполнением Указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012№597 и от 01.06.2012 №761.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений в 2010 году составила 12435 рублей. В 2011 году наблюдался рост заработной платы, и ее среднее значение достигло 20909 рублей в месяц, в 2012 году средняя заработная плата учителей составила 23079 рублей в месяц, в 2013 году- 27683 рублей, в том числе учителей - 28546 рублей в месяц. За 2014 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата педагогических работников составила 29100 рублей, том числе учителей - 29946 рублей в месяц. 

Рост заработной платы обусловлен введением новой системы оплаты труда и переходом на нормативно - подушевое финансирование.

Материально-техническая база
Управление образования при поддержке администрации Бессоновского района ведет целенаправленную, планомерную работу по улучшению инфраструктуры образовательных учреждений.

Образовательным учреждениям в 2014 году были выделены денежные средства:

- от ОАО «Транснефть» благотворительная помощь в сумме 2,5 млн. руб. для проведения ремонтных работ в МБОУ СОШ с. Сосновка (500,0 тыс. руб. - ремонт пищеблока),  МБОУ СОШ с. Кижеватово (2000,0 тыс. руб. – ремонт кровли и пищеблока, частичная замена окон).

- в рамках реализации Государственной программы Пензенской области «Развитие образования в Пензенской области на 2014-2020 годы» (с последующими изменениями), утвержденной постановлением Правительства Пензенской области от 30.10.2013 №804-пП, из федерального и  регионального бюджетов были получены субсидии на создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической
 культурой и спортом более 3,1 млн. руб. для проведения ремонтных работ в спортивных залах и приобретения спортивного оборудования в МБОУ СОШ №1  с. Грабово, МБОУ СОШ №2  с. Грабово и МБОУ СОШ им. С.Е. Кузнецова с. Чемодановка. Освоено всего 3 119,7 тыс. руб., из них 2 737,6 тыс. руб. – субсидии федерального бюджета;   144, 1 тыс. руб. – субсидии бюджета Пензенской области на приобретение оборудования;      238,0 тыс. руб. – расходы местного бюджета. 
- в рамках реализации Государственной программы Пензенской области «Социальная поддержка граждан в Пензенской области на 2014-2020 годы,  подпрограммы 1 "Доступная среда в Пензенской области", утвержденной постановлением Правительства Пензенской области от 08.09.2014 №805-пП (с последующими изменениями) выделены межбюджетные трансферты на создание в МБОУ СОШ с. Бессоновка условий для инклюзивного образования детей-инвалидов в сумме 2294,550 тыс. руб., из них 1 591,2039 тыс. руб. -  ремонт санитарных комнат, входной группы, устройство кабинета, 703,3461 тыс. руб. - поставка оборудования. 

В рамках муниципальных программ Бессоновского района были получены и израсходованы средства в сумме 7 677,4 тыс. руб. на проведение ремонтных работ:  
- по МП «Развитие территорий социальной и инженерной инфраструктуры Бессоновского района Пензенской области», по мероприятиям подпрограммы «Капитальное строительство объектов собственности Бессоновского района Пензенской области»:  строительство футбольного поля в с. Грабово на  4 262,5 тыс. руб.; ремонт пищеблока  на 540,5 тыс. руб. и благоустройство территории бассейна в МБОУ СОШ с. Бессоновка на 713,1 тыс. руб., проведение противопожарных мероприятий на 425,7 тыс. руб.; 
- по МП «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в муниципальных учреждениях Бессоновского района Пензенской области» строительство котельной в МБДОУ ДС с. Чемодановка на 1 735,6 тыс. руб. 
Деятельности по опеке и попечительству 

в отношении малолетних и несовершеннолетних граждан

за 2014 год
За 2014 год выявлено 6 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, из них 2 – круглые сироты, 4 – сироты социальные. Из общего числа детей, оставшихся без попечения родителей, 5 - оформлены под опеку (попечительство), 1 – в детский дом.

Основной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей, остается опека (попечительство), в том числе на возмездной основе, а именно, по договору о приемной семье.

По состоянию на 01.01.2014 года в районе было 17 приемных семей, в которых воспитывались 23 приемных ребенка.
В 2014 году был заключен еще один договор о приемной семье. Один договор о приемной семье был расторгнут по заявлению приемного родителя (по состоянию здоровья), ребенок был оформлен в детский дом. Еще один ребенок из приемной семьи был усыновлен (удочерен) приемными родителями.
Таким образом, по состоянию на 01.01.2015 года в районе 16 приемных семей, в них 22 приемных ребенка.
Всего по состоянию на 01.01.2015 года на учете в районе состоит 84 несовершеннолетних, находящихся под опекой (попечительством), из них:12 детей добровольно переданы под опеку (попечительство), 72 – дети, оставшиеся без попечения родителей, (22 – круглые сироты), из которых: в отношении 50 оформлена безвозмездная опека (попечительство), в отношении 22 – возмездная опека (попечительство), а именно, по договору о приемной семье.

На 55 детей, находящихся под опекой (попечительством) (из них 17 – дети из приемных семей), их опекунам (попечителям), в т.ч. приемным родителям, по линии управления образования выплачиваются денежные средства на содержание детей (“опекунские”), размер которых с 01.01.2014 года составлял от 6451 до 8720 рублей ежемесячно в зависимости от возраста ребенка.

 Задолженности по выплате “опекунских” нет.

17 детей, оставшихся без попечения родителей, находятся на полном государственном обеспечении по месту учебы.

В 2014 году опекунам (попечителям), в т.ч. и приемным родителям, были дополнительно выплачены денежные средства в целях организации летнего отдыха детей, оставшихся без попечения родителей (по 4 тыс. рублей на каждого ребенка, всего на 76 детей).

Приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей, является усыновление (удочерение). 

Всего на учете в управлении образования по состоянию на 01.01.2015 года состоит 48 усыновленных детей, из них 30 - усыновлены посторонними гражданами (из них 9 - гражданами США), остальные 18 - отчимами (мачехами).

За 2014 год состоялось 6 усыновлений (удочерений): 5 детей усыновлены (удочерены) отчимом (мачехой), 1 – приемными родителями, еще один усыновленный ребенок поставлен на учет в органах опеки и попечительства Бессоновского района (усыновлен в Санкт-Петербурге посторонними гражданами, проживающими на территории Бессоновского района).

За 2014 год было выдано 3 заключения о возможности граждан быть кандидатами в замещающие родители, а именно, в усыновители (удочерители).

Главной причиной, по которой дети остаются без попечения родителей, продолжает оставаться «социальное сиротство». Основными причинами социального сиротства является неблагополучие в семье, связанное с алкоголизмом, наркоманией родителей, неисполнением родителями своих обязанностей по воспитанию, развитию и содержанию детей. 

В связи с этим, приоритетным направлением деятельности органов опеки и попечительства по защите прав и интересов детей, в том числе права ребенка на семью, является  организация профилактической работы с семьями и детьми (в первую очередь с семьями, находящимися в социально опасном положении), предусматривающая создание условий для своевременного выявления и коррекции проблем на ранней стадии семейного неблагополучия и сохранение ребенка в его родной семье.

Сложившаяся в районе практика работы всех служб системы профилактики, ориентированная на оказание своевременной помощи семье, оказавшейся в социально опасном положении, когда основным инструментом работы с такой семьей обычно является социальная и психолого-педагогическая помощь и реабилитация, дает положительные результаты.

За 2014 год состоялось только одно лишение родительских прав (по заявлению опекуна в отношении одного ребенка был лишен родительских прав отец, являющийся наркоманом).

За 2014 год органом опеки и попечительства Бессоновского района в отношении 649 несовершеннолетних было принято различных решений, касающихся защиты их прав и интересов (624 – в виде приказов Управления образования, 25 – в виде заключений).

Деятельность  работы МБУ ДО ЦДТ Бессоновского района

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Центр детского творчества  Бессоновского района осуществляет свою деятельность по следующим направлениям:

- реализация дополнительных образовательных программ и оказание дополнительных образовательных услуг;

-организация и проведение массовых мероприятий с обучающимися Центра детского творчества и общеобразовательных учреждений района;

-организация работы, направленной на профилактику правонарушений на дороге среди детей и подростков;

-организация и координация деятельности школьных детских общественных организаций и объединений района;

1. Реализация дополнительных образовательных программ и оказание дополнительных образовательных услуг.

Образовательная деятельность.

 В 2014 году в Центре детского творчества осуществляли свою деятельность 9 детских объединений, клубов и студий по 4  направленностям реализации образовательных программ: технической - 2 объединения, туристско-краеведческой - 1 объединение, художественной - 4 объединения, социально-педагогической- 2 объединения. 

Контингент обучающихся составляет 1150 человек.    
 По сравнению с предыдущим учебным годом охват детей в возрасте от 5 до 18 лет программами дополнительного образования  увеличился, в целом, на 19%.   

Занятия проводятся в здании Центра детского творчества, а также в филиалах на базе общеобразовательных учреждений района:

  филиал № 1  в муниципальном бюджетном образовательном учреждении средней общеобразовательной школы им. С.Е. Кузнецова с Чемодановка,

–филиал №2 в филиале муниципального бюджетного образовательного учреждения средней общеобразовательной школы  с .Бессоновка в с.Полеологово,

 филиал №3 в филиале муниципального бюджетного образовательного учреждения средней общеобразовательной школы им. С.Е. Кузнецова с Чемодановка в с Ухтинка,  
филиал №4  в  муниципальном бюджетном образовательном учреждении средней общеобразовательной школы № 1 с.Грабово,

 филиал №5 в муниципальном бюджетном образовательном учреждении средней общеобразовательной школы с Вазерки им.В.П. Покровского .

 В МБУ ДО ЦДТ Бессоновского района занимаются 12 детей с ограниченными возможностями здоровья и 6 подростков, состоящих на различных видах учета.

 Возрастная характеристика обучающихся: 

- до 5 лет - 47 чел;

- 5-9 лет - 270 чел;

- 10-14 лет - 463 чел;

-  15-17 лет - 370 чел. 

Характеристика педагогического  состава:

педагогов дополнительного образования - 7 чел, из них имеют высшую квалификационную  категорию - 3 чел, первую квалификационную категорию- 1 чел; педагог – организатор – 1 чел; методист- 1 чел;

Педагогами дополнительного образования, совместно с методической службой,  разработано  9 образовательных программ, из них 3 авторские программы, 2 модифицированные и 4 адаптированные программы. Авторская программа социально-педагогической направленности «Перекресток семи дорог» (педагоги Титаренко Е.В. и Линяева А.А) заняла 2 место в областном конкурсе образовательных программ и методических пособий по дополнительному образованию детей 2014 года.          

 Дополнительные развивающие программы помогают ребенку социализироваться, стать конкурентоспособным гражданином нашей страны, сделать правильный профессиональный выбор. Востребованными для детей и подростков в возрасте  от 7 до 18 лет являются следующие  направления: моделирование и конструирование, хореография и театральное творчество, бумагопластика и  бисероплетение. В соответствии с запросами детей и их родителей открыты новые направления:  робототехника, пешеходный туризм, аква-аэробика и аква-театр .

Платная деятельность

С целью удовлетворения  социального заказа родителей дошкольников, не посещающих детские сады, в МБУ ДО ЦДТ Бессоновского района на платной основе создана Академия творчества и развития детей  «Непоседы». Образовательный процесс в Академиии «Непоседы» направлен на развитие познавательной и двигательной активности обучающихся, социальную адаптацию в коллективе. Так же,  работает новое направление «Мама и малыш», рассчитанное на совместные занятия детей от 3-х лет и их мам.

 В рамках сетевого сотрудничества, на базе бассейна « Бессоновский» организованы платные занятия по аква-аэробике.
 В планах педагогического коллектива Центра детского творчества  организация занятий по дополнительному образованию для взрослого населения нашего района по изготовлению цветов из шелка, оформлению посуды и предметов интерьера  в технике «декупаж», бисероплетению, квилингу и мягкой игрушке. Опыт по организации занятий  с  взрослыми в организации дополнительного образования имеется. Регулярно организуются детские массовые мероприятия с привлечением родителей. Кроме того, в актовом зале занимаются группа здоровья, состоящая из жителей села пенсионного возраста. С ними педагог дополнительного образования Солуянова А.А. проводит танцевальные занятия.     

 2. Организация и проведение массовых мероприятий с обучающимися Центра детского творчества  общеобразовательных организаций района;

         В дополнительном образовании организационно – массовая работа является неотъемлемой составляющей образовательного пространства, объединяющей в единый процесс воспитание,  обучение и творческое развитие личности.   МБУ ДО ЦДТ Бессоновского района является инициатором и организатором районных массовых мероприятий с детьми и подростками. В отчетном году было проведено более 80 конкурсов, фестивалей, проектов, выставок, ими было охвачено более 1200 чел. Наиболее значимыми их них  являются следующие мероприятия:

конкурсы:

- изобразительного творчества « Наш дом – Земля»:

-детского и юношеского творчества « Дорога в мир кино»;

 -на лучшую творческую работу средствами компьютерного дизайна  «Этих дней не смолкнет слава», посвященный 70 – летию ВОВ.; 

- рисунков и поделок на противопожарную тему;

- юных поэтов и прозаиков им.А.А. Сазонова,  посвященный 70 – летию ВОВ;

- плакатов и буклетов «Мы против коррупции»;

- патриотической песни «Февральский ветер»;

фестивали:

- фольклорного творчества « Полеологовские вечерки»;

- театральных коллективов « Сурская весна»;

 - научно – технического творчества « Парад идей»;

выставки:

детского декоративно – прикладного творчества « Красота руками детей»;

детского фототворчества «Мир глазами детей»;

соревнования:

- «Безопасное колесо»;

- юных туристов;

Центр детского творчества координирует работу общеобразовательных школ по реализации  районных этапов региональных проектов «Танцующая школа» и «Поющий край», в которых приняло участие более 3000 человек.  Воспитанники и педагоги Центра детского творчества совместно с МБУ «БКЦСПС и Д» провели благотворительные новогодние мероприятия для социально-незащищенных детей, для детей с ограниченными возможностями здоровья « В новый год с друзьями вместе».

Таким образом, правильно и своевременно организованная деятельность детей во внеурочное время позволяет каждому ребенку реализовать свои возможности, испытать чувство успеха, ощущение своей полезности, уверенности в собственных силах. Задача педагогов – помочь ребенку разобраться в том, что его интересует, найти занятие по душе, содействовать профессиональному самоопределению подростков, другими словами – создать условия для успешной социализации обучающихся.

Работа с родителями

 Родители обучающихся в МБУ ДО ЦДТ Бессоновского района активно вовлекаются в жизнедеятельность учреждения, участвуют в мероприятиях, шьют костюмы, изготавливают декорации для спектаклей. Для них 1 раз в месяц работает клуб «Семейное гнездо», где педагоги дополнительного образования проводят психолого-педагогические консультации и организовывают совместные занятия детей и родителей декоративно-прикладным творчеством. Всего за отчетный период проведено 10 совместных занятий детей и их родителей
3.Организация работы, направленной на профилактику правонарушений на дороге среди детей и подростков 

Центр детского творчества Бессоновского района, являясь базовым учреждением по профилактике детского дорожно – транспортного травматизма среди детей и подростков, проводит совместно с ОГИБДД МВД России по Бессоновскому району систематическую работу в общеобразовательных организациях в рамках безопасности дорожного движения среди детей, уделяя особое внимание информационной и организационной работе. 

           В каждой общеобразовательной школе созданы и успешно работают отряды юных инспекторов дорожного движения (ЮИД). В 15 отрядах  численность детей составляет 171 человек.  Члены отрядов ЮИД сами изучают правила дорожного движения, являются организаторами и участниками профилактических акций,  проводят занятия и внеклассные мероприятия с младшими школьниками.

         В 2014 году,  совместно с инспекторами ОГИБДД МВД России, было проведено более 200 профилактических акций: «Внимание, дорога!», «Шлем – всему голова!», «Засветись», «Автокресло – детям», «Скутер», «Пешеход» и т.д., в ходе которых  раздали около 500 буклетов, закладок для книг, листовок, призывающих пешеходов и водителей соблюдать правила дорожного движения.

     Согласно основным направлениям  плана работы 2013- 2014 учебного года, были проведены следующие мероприятия:

  -районный конкурс уголков и площадок по безопасности дорожного движения среди  общеобразовательных организаций;

- районный конкурс творческих работ «Дети за безопасность» по номинациям: «Рисунок», «Кроссворд», «Новый дорожный знак», «Агитплакат». В конкурсе приняло участие 250 человек, из них победителями стали 46 человек;

- районные соревнования «Безопасное колесо». В конкурсе приняло участие 80 человек. Команда – победительница,  МБОУ СОШ   с. Сосновка, получила право участвовать в областном этапе конкурса, где заняла  почетное 3 место в номинации «Агитбригада».

          Ежемесячно в школах проводятся « Недели безопасности  дорожного движения». 


 Кроме того, во всех общеобразовательных учреждениях района в период подготовки к  каникулам  были проведены практические занятия с детьми по правилам дорожного движения, родительские собрания, классные часы на тему: «Безопасное поведение в период  каникул», родительские собрания, беседы с родителями – водителями о необходимости применения ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля.

          Родителям настоятельно было рекомендовано приобрести светоотрожающие  элементы на ранцы и одежду своих детей.

       В начале учебного года во всех общеобразовательных учреждениях введены паспорта безопасности нового образца.

4. Организация и координация деятельности школьных детских общественных организаций и объединений района;

На базе Центра детского творчества функционирует детская общественная организация по нравственному воспитанию и развитию личности «Бессоновская Ассоциация Молодых» (« БАМ»).
В состав БАМ входит 15 детских общественных организаций (ДОО) и детских объединений (ДО). Численный состав организации составляет  2300 человек.

Деятельность БАМа реализуется по следующим направлениям программы:

-   экологическое:  (акция «Чистые родники», «Чистое село», конкурсы плакатов и т.д.);

-   досуговое: (конкурс юных талантов «Восходящая звезда», конкурс «Портрет ветерана», и др.);

- патриотическое (акция «Вахта Памяти», акция «Забота» и др.);

- туристско-краеведческое (палаточный лагерь);

- спортивное («Ледовые баталии», акции «За здоровый образ жизни»,);

- социальное (конкурс социальной рекламы «Мы помним! Мы гордимся!», акция «Поколения», 

- лидерское (учеба в Школе Лидеров, фестиваль детских объединений «Майские зори», конкурс «Лидер детской, молодежной общественной организации»);

- информационное (сотрудничество с районной газетой «Наша газета»).

 Ежеквартально проводятся занятия в «Школе вожатского мастерства».

Достижения обучающихся Центра детского творчества
 
 Оптимально организованный, педагогически целесообразный образовательный процесс позволяет достичь обучающимися высоких творческих результатов. Одним из важнейших показателей эффективности деятельности организации дополнительного образования являются достижения обучающихся. Достижениями обучающихся  Центра детского творчества Бессоновского района в 2014 учебном году являются:

- лидеры «БАМ» Демченко Дмитрий  и  Хрипунова Марина заняли  1 и 3 места  соответственно в региональном этапе конкурсе «Лидер ХХ1 века». Демченко Дмитрий получил право участвовать во Всероссийском этапе конкурса, где достойно представил молодежное движение Пензенской области.

- авторский коллектив педагогов занял 2 место в областном конкурсе образовательных программ и методических пособий по дополнительному образованию детей в номинации «социально-педагогическая»;

- члены туристического клуба «Алькор» - неоднократные победители Всероссийских и региональных соревнований по пешеходному туризму;

- воспитанник детского объединения «Компьютерное моделирование и робототехника» Хвастунов Илья - победитель областной научно-практической конференции по конструкторской и изобретательской деятельности «Эврика»;

- воспитанники объединения «Компьютерное моделирование и робототехника» Серов Артем и Хвастунов Илья заняли 2 место во  Всероссийском онлайн- конкурсе « Мicrqsqftimaginecup»

- палаточный лагерь «Лидер» занял  1  место в региональном смотре-конкурсе в сфере организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков 2014 года в номинации «Палаточные лагеря»
 Перспективы развития Центра детского творчества
 
Дальнейшие  задачи педагогического коллектива определяют Указы Президента РФ: №597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики" и  №599 "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки" от 07.05.2012. В соответствии с данными документами одной из основных задач, стоящих перед Центром детского творчества Бессоновского района, является  увеличение охвата детей услугами дополнительного образования. Кроме того, необходимо решать задачи, связанные с поиском новых направлений деятельности, укрепления материально-технической базы и кадрового педагогического состава учреждения дополнительного образования. 
Детско-юношеская спортивная школа Бессоновского района

по состоянию на 1 января 2015 года

1. Работа по отделениям ДЮСШ

1.1. Лыжные гонки

	№ п\п
	ФИО
	Должность
	Кол-во детей
	Место проведения

	1
	Захаров Ю.Н.
	Старший тренер-преподаватель
	133
	МБОУ СОШ с.Чемодановка
(ПК Ровесник)

	2
	Дворянинов С.Г.
	Тренер-преподаватель
	74
	МБОУ СОШ с.Вазерки

	3
	Стульникова Е.Г.
	Тренер-преподаватель
	42
	МБОУ СОШ с.Бессоновка


Материально-техническая база отделения позволяет организовывать качественный учебно-тренировочный процесс, в пользовании отделения имеется 3 снегохода-Буран, т.о. в местах проведения тренировок имеется качественная лыжня (МБОУ СОШ с.Чемодановка (ПК Ровесник), МБОУ СОШ с.Вазерки, МБОУ СОШ с.Бессоновка), также имеется освещенная лыжня для населения Бессоновского района на стадионе «Сура» с.Бессоновка. Нуждается в улучшении материально-технической базы (лыжный инвентарь) отделение, открывшееся в 2013 году на базе МБОУ СОШ с.Бессоновка.

Физкультурно-спортивные мероприятия/учебно-тренировочный процесс. В 2014 году спортсмены отделения приняли участие во всех этапах Кубка Пензенской области; в областной эстафете, памяти Д. Шорникова (команда девушек 3 место); в областной Губернаторской эстафете (4 место по 1ой группе). Регулярно проводятся соревнования районного характера: Лыжня России, этапы Кубка Бессоновского района, в данных соревнованиях принимают участие, как школьники района, так и взрослое население. В 2014 году 3ое спортсменов отделения выполнили 1ый взрослый разряд.

1.2. Легкая атлетика

	№ п/п
	ФИО
	Должность
	Кол-во детей
	Место проведения

	1
	Гарынов А.А.
	Тренер-преподаватель
	55
	стадион «Сура»;
ФОК «Сура» с.Бессоновка;

бассейн «Бессоновский»


Материально-техническая база отделения позволяет организовывать качественный учебно-тренировочный процесс, как в летний (стадион «Сура»), так и в зимний (ФОК «Сура», плавательный бассейн «Бессоновский») период. В 2014 году ведущим спортсменам отделения, выполняющим по итогам соревнований 2 взрослый разряд и выше, были приобретены профессиональные шиповки.

Физкультурно-спортивные мероприятия/учебно-тренировочный процесс. В 2014 году спортсмены отделения заняли 1 место в смешанной эстафете на призы Губернатора Пензенской области среди населения. В летний период на базе ЛТО с.Блохино была организована спортивная смена, в которой спортсмены-легкоатлеты проводили тренировочный процесс, под руководством тренеров ДЮСШ. С марта по апрель в весенний период и в сентябре ежегодно проходят учебно-тренировочные сборы районной команды. В настоящий момент учебно-тренировочная группа отделения 1 раз в неделю выезжает в легкоатлетический манеж, для проведения учебно-тренировочного процесса.

1.3. Мини-футбол/футбол

	№ п/п
	ФИО
	должность
	Кол-во детей
	Место проведения

	1
	Щеткин О.В.
	Тренер-преподаватель
	79
	стадион «Сура»,
ФОК «Сура» с.Бессоновка,

бассейн «Бессоновский»


Материально-техническая база отделения позволяет организовывать качественный учебно-тренировочный процесс, как в летний (стадион «Сура»), так и в зимний (ФОК «Сура») период. В 2013 году отделение возглавил спортсмен-профессионал О.В. Щеткин. Для проведения учебно-тренировочного процесса было приобретено (за счет спонсорских средств) 10 профессиональных футзальных мячей, 15 футбольных мячей, два комплекта футбольной формы, так же в учебно-тренировочном процессе используется оборудование ФОК.

Физкультурно-спортивные мероприятия/учебно-тренировочный процесс. В отделение набрано 2е группы начальной подготовки 1ого и 2ого годов обучения, также набрана учебно-тренировочная группа, на базе которой в настоящий момент создана взрослая команда, принимающая участие, как в Чемпионате района, так и в Чемпионате России по мини-футболу среди взрослых команд, где является лидером. Летом 2014 года районная команда «Сура» заняла 2 место в Первенстве Пензенской области по футболу среди взрослых команд Высшей лиги. В настоящий момент спортивная школа принимает участие в организации и проведении районного Чемпионата по мини-футболу, также традиционно с мая по июнь проводится Первенство среди подростковых команд по большому футболу. По итогам года Детско-юношеской спортивной школе, отделения «футбол/мини-футбол» удалось привлечь более 400 000 (четырехсот тысяч рублей) на содержание отделения, в чем не  малая заслуга тренера-преподавателя О. В. Щеткина.

1.4. Настольный теннис

	№ п/п
	ФИО
	должность
	Кол-во детей
	Место проведения

	2
	Шилов В.А.
	Тренер-преподаватель
	71
	МБОУ СОШ с.Вазерки


Материально-техническая база отделения позволяет организовывать качественный учебно-тренировочный процесс, в пользовании находится 8 теннисных столов, обновляются теннисные ракетки, приобретаются профессиональные шарики.

Физкультурно-спортивные мероприятия/учебно-тренировочный процесс. В 2014 году спортсмены отделения приняли участие во всех возрастных группах Первенства Пензенской области (по итогам соревнований 4 спортсмена заняли призовые места); в областной Спартакиаде среди сельских ДЮСШ (команда девушек 3 место, команда юношей 2 место). Регулярно проводятся соревнования районного характера: Спартакиада по настольному теннису, Первенства Бессоновского района по различным возрастам, в данных соревнованиях принимают участие, как школьники района, так и взрослое население. 

1.5. Дзюдо

	№ п/п
	ФИО
	должность
	Кол-во детей
	Место проведения

	1
	Солуянов В.В.
	Старший тренер-преподаватель
	132
	МБОУ СОШ с.Вазерки


Материально-техническая база отделения позволяет организовывать качественный учебно-тренировочный процесс. Летом 2014 года на базе МБОУ СОШ с. Вазерки им. В.М. Покровского было оборудовано помещение под занятия, также по областной программе получен Олимпийский ковер татами.

Физкультурно-спортивные мероприятия/учебно-тренировочный процесс. В 2014 году спортсмены отделения регулярно принимали участие во всевозможных соревнованиях различного уровня. Спортсменам неоднократно удавалось завоевывать призовые места, как на областных, так и на Всероссийских соревнованиях. Воспитанник отделения (Буренин Илья) вошел в состав сборной команды Пензенской области. В летний период на базе палаточного лагеря в с. Блохино была организована спортивная смена, в которой спортсмены проводили тренировочный процесс, под руководством тренера ДЮСШ.

1.6. Плавание 

	№ п/п
	ФИО
	должность
	Кол-во детей
	Место проведения

	1
	Евстигнеев О.Д.
	Тренер-преподаватель
	85
	Бассейн «Бессоновский» с.Бессоновка

	2
	Чуенков П.В.
	Тренер-преподаватель
	20
	


Материально-техническая база отделения позволяет организовывать качественный учебно-тренировочный процесс. В 2013 году на баланс учреждения был передан новый плавательный бассейн, имеются все принадлежности, тренажеры для занятий.

Физкультурно-спортивные мероприятия/учебно-тренировочный процесс.

В настоящий момент на отделении «плавание» набрано 3 группы начальной подготовки, 1 учебно-тренировочная группа, 4 группы (платные) по обучению плаванию с индивидуальным подходом, в них продолжается вестись набор.

В бассейн ежедневно осуществляется подвоз детей из общеобразовательных учреждений, согласно графику.

Регулярно проводятся школьные соревнования, в целях повышения уровня подготовки детей и отбором сильнейших для привлечения их к систематическим занятиям.

В 2014 году на областной Губернаторской эстафете районной команде девушек удалось впервые завоевать 3 место, среди районов с плавательными бассейнами.

1.7. Стендовая стрельба 

	№ п/п
	ФИО
	должность
	Кол-во детей
	Место проведения

	1
	Сабиров М.А.
	Старший тренер-преподаватель
	68
	Стрелковый комплекс «Светлая поляна» с.Чемодановка


Материально-техническая база отделения не позволяет организовывать качественный учебно-тренировочный процесс. В пользовании ДЮСШ находится оборудованная всем необходимым площадка для стрельбы, но в спортивной школе отсутствует возможность в полном объеме обеспечивать спортсменов патронами и мишенями. 

Физкультурно-спортивные мероприятия/учебно-тренировочный процесс.

В 2014 году спортсмены отделения (Девятов Д., Дмитриев М.) приняли участие во Всероссийском этапе Спартакиады школьников в г. Тетюши республики Татарстан. В настоящий момент подвоз на учебно-тренировочные занятия обеспечивают МБОУ СОШ им. С.Е.Кузнецова с. Чемодановка и МБОУ СОШ с. Сосновка. С сентября происходит отсев детей из-за их нежелания заниматься при минимальном обеспечении их боеприпасами.

2. Спортивные объекты школы

В оперативном управлении ДЮСШ находятся два спортивных объекта: плавательный бассейн «Бессоновский» и стадион «Сура». С 2013 года стадион проходит стадию реконструкции: произведен монтаж ограждений, полная замена трибун, ведется реконструкция раздевалки (под административно-учебную базу для школы). В зимнее время на стадионе проложена лыжная трасса, работает ледовая площадка.

Для учебно-тренировочного процесса ДЮСШ также использует базы других учреждений по договорам безвозмездного пользования:

МБОУ СОШ  им. С.Е. Кузнецова с.Чемодановка;

МБОУ СОШ с. Вазерки им. В.М. Покровского;

ФОК «Сура»;

МБОУ ДД МШВ НШ-ДС с.Бессоновка;

Стрелковый комплекс «Светлая поляна».

3. Штатная численность школы

По штатному расписанию школа имеет ставок:

Административных: 3 ед.;

Педагогический персонал: 12 ед.;

Технический персонал: 15,5 ед.

Всего по учреждению: 30,5

4. Сводная информация по учебно-тренировочному процессу

Всего воспитанников: 759;

Педперсонал: тренеров-преподавателей – 9, из них 1 совместитель; 1 методист;

Детей разрядников всего: 325; из них 320 – спортивно-массовые; 5 – 1 взрослый разряд.

5. Информация по заработной плате в учреждении
Средняя заработная плата основного персонала школы за 2014 год составила 13 800 (тринадцать тысяч восемьсот рублей).
Средняя заработная плата основного педагогического персонала школы за 2014 год составила 18 700 (восемнадцать тысяч семьсот рублей).

