Обучение для будущего

«Чудеса творят не компьютеры, а учителя». 
Крейг Барретт, председатель совета директоров Intel


«Intel® Обучение для будущего» – всемирная благотворительная программа профессионального развития учителей, которая на сегодня охватывает более 7 миллионов преподавателей более чем в 50 странах мира.
Программа призвана помочь учителям наиболее полно освоить новейшие информационные и педагогические технологии, расширить их использование в повседневной работе с учащимися и при подготовке учебных материалов к урокам, в проектной работе и самостоятельных исследованиях школьников.
Ведущая идея Программы: эффективное комплексное использование информационных и образовательных технологий в классе с целью развития у учащихся ключевых компетентностей, основанных на ценностях, знаниях и умениях, необходимых человеку в 21 веке. 
Программа фактически представляет собой модификацию проектной методики, которая предполагает использование ИКТ на всех этапах проектной деятельности, а так же размещение проекта в Интернете. Система работы над проектом по программе «Intel® Обучение для будущего» предполагает чёткую структуру. На первом этапе происходит постановка цели проекта, осмысление вопросов направляющих проект. Затем создаётся план работы над проектом и средства для привлечения детей и их родителей для участия в проектной деятельности (презентация учителя и публикация, в которых рассказывается, о сути предстоящей работы), учителем предусматриваются критерии оценивания работы детей и другие материалы необходимые для осуществления проекта. По окончании работы над проектом результаты работы детей, которыми могут стать презентации, вики-статьи, рефераты и многое другое, и все разработанные  учителем документы размещаются в Интернете по следующей схеме: 
1 Автор проекта
2 Предмет, возраст учащихся
3 Название проекта
4 Краткая аннотация проекта
5 Вопросы, направляющие проект 

5.1 Основополагающий вопрос
5.2 Проблемные вопросы
5.3 Учебные вопросы
6 План проведения проекта
7 Визитная карточка проекта
8 Публикация учителя
9 Презентация учителя для выявления представлений и интересов учащихся
10 Пример продукта проектной деятельности учащихся
11 Материалы по формирующему и итоговому оцениванию
12 Материалы по сопровождению и поддержке проектной деятельности
13 План исследования
14 Другие документы
Данная структура построения работы помогает систематизировать материалы по проекту, обобщить свой педагогический опыт на уровне области и страны.

В России Программа стартовала в ноябре 2001 г. при поддержке Министерства образования РФ. В июле 2005 г. компания Intel заключила с Министерством образования и науки РФ соглашение о поддержке обучения учителей по Программе в течение 5 лет. Программа в России получила признание широкой педагогической общественности – учителей школ, преподавателей вузов, ИПКРО, и считается одной из лучших по освоению образовательных технологий и ориентации на внедрение в учебный процесс ИКТ из существующих на сегодня. В вузах, педколледжах и ИПКРО, участвующих в Программе, она утверждена на ученых советах и вошла в государственный учебный план. В Бессоновском районе обучение по программе «Intel® Обучение для будущего» проводится с 2009 года в форме курсов повышения квалификации на базе ресурсно-методического центра по информационным технологиям МОУ СОШ с. Бессоновка под эгидой Пензенского института развития образования. Курсы ведут локальный тьютор программы руководитель центра Т.И. Атаманова и учитель информатики и ИКТ Н.В. Яркина.  За период с 2009 по 2010 год было обучено 45 педагогических работников, среди которых в том числе  было 15 представителей детских дошкольных учреждений. О результатах обучения можно судить по интересным проектам, размещённым педагогами в интернете на ресурсе http://wiki.iteach.ru,  а так же по успешному участию слушателей курсов  в областном конкурсе проектов «Школа и компьютер 2009», где представители Бессоновского района Спиридонова А.К. и Спиридонова О.А. заняли  I и  IV места соответственно.
