Уважаемые родители!
Никто не знает Вашего ребенка лучше, чем Вы сами. И никто не позаботится о нем больше, чем вы сами. Положитесь на Вашу интуицию, любовь и здравый смысл. Мы знаем, что семья и другие близкие люди - это практически незаменимый ресурс и предпосылка того, чтобы человек смог победить тягу к вредным привычкам: наркомании, табакокурению, алкоголизму, спайсам. Сегодня эта проблема стоит очень остро. Всё больше и больше наших детей попадают в зависимость к пагубным привычкам. Спайсы в буквальном смысле слова взяли в плен нашу молодежь!
Не верьте, что одни органы власти смогут избавить вашего ребенка от начавшейся зависимости. Эту проблему не возможно переложить на кого-то другого. Не верьте также, что это пройдет само собой. Вам требуются знания и помощь других людей, чтобы вынести это

Бейте тревогу! Обращайтесь к специалистам!
Если Вы мать или отец, и Ваш ребенок не имеет вредных привычек, Вы, тем не менее, можете многое сделать, чтобы предотвратить беду, потому что неравнодушный человек к бедам и проблемам других – это большая сила. Звоните другим родителям, встречайтесь с ними, общайтесь! Устраивайте ночные обходы, участвуйте в рейдах! Заботиться, значит вмешиваться.

Беда может случиться с каждым ребёнком! Но мы уверены, что  все вместе: педагоги, родительская общественность, службы системы профилактики сможем предотвратить беду, если не будем равнодушными и действовать сообща!
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