    Родительский университет в дошкольном образовательном учреждении


Проблема взаимодействия детского сада и семьи актуальна на протяжении многих лет. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования обязывает работников дошкольных учреждений развивать разнообразные формы взаимодействия с семьями воспитанников.

Цель: создание родительского университета, основным аспектом которого является особая форма общения между родителями и педагогами, обозначенная как доверительный деловой контакт

Задачи:
1. Сформировать позитивный опыт семейного воспитания;

2. Повысить уровень комфортности детей и взрослых, как в семье, так и в дошкольном учреждении;

3. Организовать содержательный и разнообразный семейный досуг;

4. Преодолевать возможные затруднения в детско-родительских отношениях.


Организация родительского университета состоит из четырёх этапов 
На первом этапе коллективом педагогов под руководством заведующей организуется деятельность по установлению доверительных отношений с родителями. 

Происходит изучение семьи, выяснение образовательных потребностей родителей, установление контакта с её членами. Целесообразно начинать работу со следующих форм и методов работы с родителями: анкетирование, индивидуальные консультации, беседы, родительские собрания, экскурсии. 

Итогом первого этапа работы является составленный родителями «портрет» своего ребёнка и «портрет» себя как родителя, появившиеся смыслы в своём педагогическом образовании, а вместе с ними и стремление учиться быть родителем. 

Второй этап – это изучение индивидуальных особенностей каждого ребёнка, его способностей, возможностей, склонностей; трансляция родителям знаний, которые не могли быть получены ими в семье.

Эффективными формами взаимодействия с родителями на втором этапе является следующее: родительские конференции, совместные праздники, участие родителей и детей в выставках. Однако формы и методы, используемые на первом этапе, остаются актуальными.

Итогом работы с родителями на втором этапе являются чётко оформившиеся образовательные запросы, представления о путях и способах их удовлетворения – всё это обсуждается на семинарах для чёткого планирования следующего этапа работы.

На третьем этапе происходит сопровождение по индивидуальному запросу семьи и ознакомление воспитателя с проблемами семьи в воспитании ребёнка.  

На этом этапе для коллектива и родителей актуальными задачами продолжают оставаться: 
индивидуальная работа с семьёй, дифференцированный подход к семьям разного типа, забота о том, чтобы не упустить из поля зрения важные вопросы семьи. 

В этот период формы работы становятся разнообразнее: круглые столы, вечера вопросов и ответов, дни открытых дверей, открытые просмотры деятельности педагога с детьми; но предыдущие формы также активно используются в работе с родителями.

Результат третьего этапа работы с родителями – рост их психолого-педагогической компетентности.

Для четвёртого этапа характерно эффективное сотрудничество педагогов и родителей в процессе гармоничного развития личности ребёнка, а также совместное обследование и формирование личности ребёнка. Эффективные формы взаимодействия с родителями: родительский клуб по интересам. Основное достижение этого этапа – развитие активной позиции родителей в педагогическом образовании.

Важнейшим результатом организации родительского университета в дошкольном образовательном учреждении является: создание содержательного, эмоционально насыщенного общения педагогов и родителей, в процессе которого формируется активная позиция родителей в воспитании ребенка; повышение педагогической культуры родителей (сообщение им знаний, формирование у них педагогических умений и навыков).



