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	Министерство образования 

Пензенской области


Информация 

о проведении учебных полевых сборов с обучающимися в образовательных учреждениях полного общего образования Бессоновского района в 2012 году
В соответствии со статьей 13 Федерального закона «О воинской обязанности ти военной службе», Положением о подготовке граждан РФ к военной службе, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 31 декабря 1999 года № 1441, на основании приказа Министерства обороны РФ и Министра образования РФ № 134/96 от 24 февраля 2010 года, постановления администрации Бессоновского района № 418 от 4 мая 2012 года с 15 по 19 мая 2012 года с юношами 10-х классов образовательных учреждений среднего (полного) общего образования района были проведены учебные полевые сборы в целях закрепления военных знаний и навыков, приобретаемых на занятиях по основам военной службы. Сборы были проведены по следующему плану: 15, 16, 17 и 19.05.2012 года – на базе школ, 18.05 2012 года – выезд в В/Ч 80007. Учебные стрельбы прошли 14 мая 2012года во время проведения районного финала соревнований «Орленок» по программе «Школа безопасности».
Подготовительная работа, проведенная перед началом сборов, включила в себя совещание с директорами школ и заседание районного методического объединения преподавателей ОБЖ, проводимые совместно с ОВК Пензенской области по Бессоновскому и Мокшанскому районам и НОУ ДПОС СТЦ МО ДОССАФ России Бессоновского района Пензенской области. Приказом начальника управления образования от 12 мая 2012 года № 77/01-15 определен состав учащихся, привлеченных на учебные сборы, назначены начальник сборов и начальник штаба, утвержден план проведения учебных сборов с личным составом, составлено расписание занятий на период сборов (35 часов). Методическим Центром подготовлены организационные документы. Начальником управления образования совместно с ОВК Пензенской области по Бессоновсеому и Мокшанскому районам согласованы дата и время посещения участниками сборов В/Ч 80007. Общее руководство подготовкой к сборам, обеспечение транспортом до В/Ч 80007 и обратно возложено на директоров школ. Питание осуществлялось за счет районной целевой программы «Развитие системы образования Бессоновского района на 2011-2015 годы» согласно смете на сумму 10500.00 рублей.

Всего в сборах приняли участие 42 юноши, 7 преподавателей-организаторов ОБЖ и 7 учителей физической культуры.

Начальником сборов был назначен Казеев С.М. – преподаватель ОБЖ МБОУ СОШ с. Кижеватово, заместителями: Оськин В.П. – преподаватель ОБЖ МБОУ СОШ с. Чемодановка, Горюнов В.А. – преподаватель ОБЖ МБОУ СОШ с. Бессоновка, начальником штаба сборов – Шилов В.А. – учитель физической культуры МБОУ СОШ с. Вазерки.

В каждой школе сразу после начала учебных сборов был проведен инструктаж по технике безопасности под личную роспись каждого учащегося, определены границы лагеря.

Сборы прошли удовлетворительно, согласно плану. Во время сборов были проведены занятия по тактической, огневой, строевой, физической подготовке, по радиационной, химической и биологической защите, по изучению уставов караульной службы и внутренней службы, по военно-медицинской подготовке и основам безопасности военной службы. Все занятия были хорошо продуманы, и отмечались практической направленностью. Учебный план выполнен.

Хорошо была организована и спланирована экскурсия в В/Ч 80007, где участники сборов познакомились с размещением и бытом военнослужащих, с организацией караульной службы, с условиями обучения солдат срочной службы. Учащимся была показана боевая техника, дана характеристика современным видам вооружения. Представитель военной части ответил на все интересующие участников вопросы.

Участниками сборов сданы зачеты по всем изученным дисциплинам.

	Начальник управления образования


	С. Н. Назарова
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