Добрая традиция района
29 апреля 2009 года с нетерпением ждали многие учителя, применяющие информационные технологии на своих уроках и внеклассных мероприятиях. В этот день в ресурсном  центре МОУ СОШ с. Бессоновка состоялся III районный Фестиваль информационных технологий. По сложившейся уже доброй традиции он проходил под девизом «Внеси свой вклад в создание  единой образовательной информационной среды Бессоновского района» и проводился совместно с факультетом информатизации образования и  учебно-методическим центром дистанционных технологий при Пензенском институте развития образования. Тесное сотрудничество в вопросах повышения уровня информационной грамотности педагогических работников принесло долгожданные плоды. Многие педагоги, работники детских садов, представители администрации школ успешно применяют информационные технологии в своей деятельности благодаря компьютерным курсам «Начинающий пользователь» и семинарам, посвящённым различным направлениям и методам использования интерактивных комплексов, средств вычислительной техники и мультимедиа во благо образования и воспитания молодого поколения. 
На суд строгого жюри, председателем которого был методист учебно-методического центра дистанционных технологий при Пензенском институте развития образования Р.А. Роганов, представили свои работы 25 педагогов, состязавшихся за звание лучшего в трёх номинациях: «Урок с применением информационных технологий», «Внеклассное мероприятие с применением информационных технологий» и «Сайт, как образовательный и методический интернет-ресурс». Среди этих работ 10 заслужили высокую оценку и были награждены грамотами и призами. В качестве приза каждый награждённый получил электронное интерактивное обучающее пособие  для самообразования по одному из направлений информационных технологий (компьютерной графике, созданию сайтов, видео и т.д.) Оставшиеся работы  тоже не остались без внимания. Каждый участник получил диплом лауреата фестиваля. 

В этот знаменательный день, завершающий трёхлетний цикл  сотрудничества в плане повышения компьютерной грамотности, было особенно много интересных, ярких выступлений. Учителя продемонстрировали созданные ими электронные учебники и применение уже существующих,  презентации и сайты, а так же, благодаря появлению в школах интерактивных комплексов, показали уроки с применением интерактивной доски, которые стали достойным дополнением мастер-класса по использованию этой новой технологии в школе, проведённого учебно-методическим центром дистанционных технологий.
Фестиваль завершился церемонией награждения, подарив всем участникам и представителям жюри заряд позитива и веры в то, что профессия учителя самая интересная и лучшая, потому что даёт возможность совершенствовать себя и других, в том числе и посредством новых информационных технологий.
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