
Сегодня, как никогда, от профессионального педагога требуется особое умение учитывать особенности и специфику того исторического времени, в котором он находится и осуществляет свою деятельность. С одной стороны, в обществе растет приоритет общечеловеческих ценностей, что связано с проблемой выживания человека как вида и общей ответственностью человечества за сохранение жизни на планете. С другой – наблюдается стандартизация жизни и поведения людей. В современном развитом обществе преобладает психология потребления, царствует жесткая конкуренция, нередки проявления насилия и социальной нетерпимости. Это, в свою очередь, приводит к искажению системы ценностей подрастающего поколения и способствует формированию серьезного противоречия между нарастанием индивидуально потребительских или групповых интересов и потребностью общества в совершенно иных свойствах человека, необходимых для эпохи перехода к информационному обществу.  Поэтому, я считаю, что помимо функциональной грамотности современное образование в области информатики призвано обеспечить и дальнейшую  социальную адаптацию учащихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. Эти функции предопределяют направленность  моей работы  как учителя информатики на формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей свои потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути  посредством творческого подхода к жизненным ситуациям.
Цели педагогической деятельности:
· формирование и развитие  у учащихся ключевых компетенций, необходимых для успешного самоопределения в современном обществе;

· формирование потребностей в активной творческой жизнедеятельности, воспитание в духе свободы, самостоятельности и ответственности, с акцентом на уважение к собственной самобытности;
- формирование и развитие мышления,  генерация его качеств (гибкость, сила, конструктивность), развитие логической культуры мышления;

- формирование и углубление способностей к предмету; 

- формирование и развитие навыков исследовательской работы.

Условия достижения результата:

- создание благоприятных условий для развития каждого ребенка. Использование гуманного подхода при организации учебно-воспитательного процесса;

- активизация учебно-познавательной деятельности с учетом дифференциации и индивидуализации личностного подхода;

- создание ситуаций успеха и сотрудничества на уроках;

- моделирование уроков на основе современных технологий в обучении;

- выработка коммуникативных навыков.

Последствия реализации поставленной цели:

- проявление у учащихся устойчивого интереса к творческой и исследовательской работе;

-  развитие у учащихся компетенций, необходимых для успешной самореализации в современном обществе;

- овладение учащимися различными приемами учебной деятельности и  принципами диалектического метода познания;
- оптимальный уровень, знаний, умений и навыков;
- наличие у учащихся социально-значимых ориентиров.
Доминирующие принципы педагогической деятельности:

Основополагающим принципом обучения считаю принцип компетентностного подхода. Суть данного принципа вижу в том, что ученик должен не просто получать знания ради самих знаний, а достигнуть некоторого уровня компетентности в способах жизнедеятельности в человеческом обществе. На своих уроках,  факультативных и индивидуальных занятиях я создаю условия для формирования и развития ключевых компетенций моих учеников, которые обуславливают становление творческой личности. При этом руководствуюсь также 
принципом гуманизации обучения. В основе данного принципа лежит идея учета индивидуальных особенностей личности, что предполагает организацию личностно-ориентированного обучения, в котором самым важным является не просто признание индивидуальности каждого человека, а признание индивида, наделенного своим субъектным опытом. Обучение ориентировано не столько на собственно образование в области информатики, сколько на формирование личности с помощью информатики. Данный подход означает отказ от ориентировки на среднего ученика, применение психолого-педагогической диагностики личности, учёт особенностей личности в учебно-воспитательном процессе, прогнозирование развития личности, создание индивидуальных программ обучения, их коррекция.
В качестве примера приведу фрагмент урока, в ходе которого  достигаются три важные цели: во-первых, создание мотивации учения, во-вторых, как следствие, создание условий для активной творческой познавательной деятельности в индивидуальном режиме, в-третьих, осуществление ненавязчивой диагностики доминантных качеств характера, что позволяет прогнозировать дальнейшие занятия с учётом полученных данных.
В ходе урока в 9 классе (хочу отметить, что в этом классе учащиеся начинают изучение информатики) по теме: «Создание рисунков с помощью векторного графического редактора, встроенного в текстовый редактор Microsoft Word» после объяснения нового материала его закрепление проводится в ходе практикума. Он организуется в следующей форме: учащимся предлагается узнать особенности своего характера путём прохождения психологического теста  (упомянутая здесь проективная методика взята из книги Потёминой Т.Г. «Графические методы психодиагностики»). Основные требования: нарисовать фигуру человека, состоящую из следующих геометрических фигур: треугольник, круг, квадрат. Можно заменять круги овалами, а квадраты прямоугольниками. В сумме количество фигур должно быть равно 10. Рисование предлагается производить с помощью инструментария панели Рисование Microsoft Word. В процессе создания изображений учащиеся происходит закрепление таких знаний и навыков как: вызов панели Рисование из стандартного меню, создание автофигур, смена положения слоёв рисунка, заливка, смена типов линий, придание объёма и тени, группирование объектов и т.д. По окончании работы учащиеся подводят итог путём подсчёта фигур каждого вида и записи полученных чисел в следующей последовательности: количество треугольников, количество кругов, количество квадратов. Я кратко формулирую результат в виде психологической карты класса (особенности каждого типа личности при желании сообщаются учащимся подробно после урока). Затем подводится итог урока. Я считаю целесообразным рассматривать здесь два направления:

· образовательное (Что нового узнали на уроке? Где эти знания можно использовать в повседневной жизни?);

· психологическое (Исследование уровня психологического комфорта учащихся  с помощью экранов настроения).

Межличностные отношения учителя и учеников  являются важнейшим фактором, определяющим результаты учебно-воспитательного процесса. Свои уроки я строю, опираясь на методику Н.Е. Щурковой. Создаю позитивный психологический фон для духовного общения учителя и учеников. Обязательно начинаю урок с яркого приветствия, создающего у детей ощущение радости от общения с учителем,  продумываю все моменты урока с учётом так называемой «разрешительной» формулировки. Например, при постановке целей урока, снимаю психологическое напряжение, указывая на позитивный момент обучения: «Сегодня наша цель научиться создавать простейшие блок-схемы  разветвляющихся алгоритмов. Если мы сможем их освоить, вникнуть в суть построения, то все задачи более глубоких уровней будут решаться легко», а не на негативный «Если вы этого не освоите, дальше будет ещё тяжелее». Работаю над созданием мотивации «печали и радости» на уроке, путём моделирования ситуаций успеха. А  при анализе различных видов деятельности ребёнка провожу сравнение не с результатами другого ученика, а с его собственными результатами, которые он продемонстрировал на прошлых занятиях.

Методы педагогической деятельности:

Руководствуясь  педагогической целесообразностью, на своих уроках  я использую различные методы обучения. Их выбор диктуется целевыми установками урока, содержанием изучаемого материала и задачами развития учащихся в процессе обучения. Реализуя принцип гуманизации обучения, предпочтение отдаю методу  дифференцированного обучения. Этот метод имеет сквозное применение на различных стадиях учебного процесса: при объяснении нового материала, на этапе закрепления, на этапе контроля. Его использование позволяет добиться выравнивания всех учащихся имеющих низкий стартовый уровень по информатике до базового уровня и одновременно с этим развития учащихся, имеющих сравнительно высокий уровень знаний.
В качестве примера привожу текст дифференцированной самостоятельной работы по теме «Циклы со счётчиком». Данная тема входит в один из самых сложных разделов информатики «Алгоритмизация и программирование». Каждый уровень самостоятельной работы составляется практически на одном и том же дидактическом материале, но предполагает всё большее погружение в тему на каждом этапе дифференциации: 1 уровень – базовый, 2 уровень - вариативные задания, 3 уровень - включаются творческие задания по самостоятельному составлению и решению  задач. Учащимся предлагается самостоятельно выбрать уровень сложности. Это необходимо для выработки у детей ясного представления о своих интеллектуальных ресурсах, развития реальной самооценки. Преодолев более низкий уровень, учащийся имеет право перейти на более высокую ступень.

Самостоятельная работа

 по теме : «Циклы со счётчиком»

1. Что выведется на экран в результате выполнения программы?

	     a)     

       for a=7 to 1 step 1

       print a

       next a

       end
	b) 

input n

     for  I =1 to 10 step 2

      print n

     next I


2. 
Запишите решение приведённых выше задач с помощью соответствующей блок-схемы:


3. Вывести на экран своё  имя 12 раз



Самостоятельная работа

 по теме : «Циклы со счётчиком»

1. Что выведется на экран в результате выполнения программы?

	     a)     b=16

       for a=10 to 1 step –3

       b=b-1

       print b

       next a

       end
	b) input n

     for  I =1 to 10 step 2

     b = n + I

     print b

     next I



2. 
Что выведется на экран в результате выполнения блок-схемы









3. Вывести на экран имя случайного пользователя 12 раз.



Самостоятельная работа

 по теме : «Циклы со счётчиком»

1. Что напечатается на экране в результате выполнения программы

	a)     b=16

       for a=13 to 1 step –3

       If a<7 then b=b-1 else b=b+1

       print b

       next a

            end
	b) input n

     for  I =1 to 10 step 2

    Goto 5

     b = n + I

    5  print b

     next I

    end


2. Составить и решить задачу  по представленной здесь блок-схеме.


3. Вывести на экран таблицу умножения для произвольного числа, вводимого с клавиатуры.


Результат применения метода дифференцированного обучения: высокий уровень мотивации обучения информатике, отсутствие неуспевающих по моему предмету, третья часть  обучется на «4» - «5», участие в олимпиадах – призовые места (районный уровень). 

Для того чтобы научить  детей приобретать знания самостоятельно и пользоваться ими для решения новых познавательных и практических задач, а также для приобретения учащимися коммуникативных навыков и навыков творческого самовыражения, развития критического и творческого мышления использую метод проектов. В качестве примера привожу программу факультативного курса в 11 классе  «Создание учебных пособий посредством различных электронных сред» (см. приложения). 

Цели вышеупомянутого факультативного курса:

· изучение элементов и принципов работы различных электронных сред (Microsoft Power Point, Microsoft Excel, Microsoft Access, Visual Basic, Microsoft Publisher);

· углубление и развитие пользовательских навыков работы на персональном компьютере;

· воспитание творческой личности, способной на проведение научного исследования в любой области и создания уникальных творческих работ в выбранном направлении.

Задачи, решаемые в рамках факультативного курса:

· полностью автоматизировать базовый  курс информатики для 7-9 классов; 

· провести опытное апробирование преподавания и усвоения учащимися ключевых тем;

· провести анализ результатов обучения по созданным пособиям и мониторинг личностной оценки этих пособий учащимися.

На завершающем этапе осуществляется выход работ учащихся на уровень районной научно-практической конференции школьников «Старт в науку» и сдача экзамена по информатике и ИКТ в форме защиты проекта.

Результат действия данного проекта: 

Каждым участником факультатива  созданы электронные учебные пособия по наиболее сложным с их точки зрения темам курса информатики,  проведено их внедрение в учебный процесс. Мониторинг итогов применения и отзывы учащихся показали повышение познавательного интереса и как следствие успеваемости в результате интеграции учебных пособий в учебный процесс. У большинства учеников  классов  повысилась мотивация учёбы, возникло желание самим создавать что-то полезное для других, как сделали их товарищи. Лучшая из представленных учащимися работ  вынесена на суд районной научно-практической конференции школьников «Старт в науку» 2006 г., где заняла I место и была рекомендована для участия в областном этапе.

С детьми, имеющими высокую степень одарённости, в рамках проектного метода  я  провожу индивидуальные занятия, заранее намечая план работы над их личным проектом, направление и тематику которого они выбирают самостоятельно. Примером работы с одарёнными детьми может послужить  долгосрочный проект: «Автоматизированная система технологической подготовки механообрабатывающих производств».

План

работы над проектом «Автоматизированная система технологической подготовки механообрабатывающих производств»:
1 год работы

1. Изучение литературы по программированию в среде Visual Basic 6.0, а также системы документации и обозначений, принятых на предприятии.

2.  Мониторинг основных потребностей для автоматизации труда инженера на производстве.

3. Создание    программной среды для обработки технической информации, расчета норм расхода основных материалов и формирования технологических документов (подетальной ведомости расхода основных материалов, сводной ведомости расхода материалов на изделие, а так- же маршрутных карт и РСИ), пригодной для использования в реальных условиях предприятия.  

4. Выступление на областной конференции школьников «Старт в науку»

Результат:

Исходная версия автоматизированной системы технологической подготовки механообрабатывающего производства (АСТПМП) была создана в течение 2004-2005 уч. г. по заказу начальника сектора ОАО НПП «Рубин». Проведены переговоры о внедрении её в производство. Школой был послан запрос об этом на имя главного инженера предприятия. В августе 2005 г. получено официальное приглашение от ОАО НПП «Рубин» для специалистов по установке программного обеспечения АСТПМП. На областной научно-практической конференции школьников «Старт в науку»  работа была удостоена высшей награды. У ученика, работавшего над проектом, повысилась успеваемость по всем предметам, возрос интерес к учёбе, творческой деятельности и исследовательской работе.

2 год работы

1. Проведение пробной эксплуатации АСТПМП  в реальных условиях производства.

2. Доработка учебной версии до рабочего уровня

3. Выступление на областной научно-практической конференции школьников «Старт в науку»

Результат:

Пробная эксплуатация программного продукта АСТПМП проведена успешно, что подтверждается протоколом технического совещания, в ходе которого  выработаны  совместные решения по совершенствованию программного обеспечения и внедрения его на производстве. Усовершенствованная версия АСТПМП стала дипломантом  областной научно-практической конференции школьников «Старт в науку» в 2006 г. Ученик, работавший над этим проектом, связал свою жизнь с машиностроительным производством, поступив в соответствующий ВУЗ. 

3 год работы

Размещение информации о разработанном программном обеспечении в Интеренете и СМИ. Создание сайта, посвящённого данному программному обеспечению.

Важную роль в реализации личностно-ориентированного подхода в обучении   я отвожу  методу обучения в сотрудничестве. Целью обучения в сотрудничестве является  не только  достижение академических успехов учеников, но и повышение уровня их нравственного и интеллектуального развития, создание эффекта социализации, формирование коммуникативных умений. В организации  обучения в сотрудничестве существует много подходов. В своей педагогической практике при изучении возможностей новых электронных сред чаще всего я использую модификацию одного из них, именуемого сокращённо «пила». Для работы над учебным материалом учащиеся организуются в группы по 3-4 человека для совместной исследовательской деятельности. Каждый член группы изучает материал по своей части. Затем дети, рассматривавшие один и тот  же вопрос, но относящиеся к разным группам, встречаются и обмениваются информацией. Затем они, возвращаясь в свои группы обучают всему новому, что узнали сами, других членов группы. Те, в свою очередь, докладывают о своей части задания. Учащиеся заинтересованы, чтобы их товарищи выполнили свою задачу добросовестно, потому что это отражается  на итоговой оценке. Отчитывается по своей теме каждый в отдельности и вся команда в целом. На заключительном этапе учитель может задать любой вопрос по данной теме любому участнику команды.

Практикуя компетентностный подход в обучении использую метод деловых игр, рассматривая их как педагогическое моделирование различных управленческих и производственных ситуаций с целью обучения отдельных личностей и их групп принятию творческих решений. Технология деловой игры предполагает реализацию трёх этапов: подготовки, проведения, а так же анализа, обсуждения и оценки. Занятия по этой технологии проводятся мною в форме тренингов, в ходе которых каждый ученик может  представить себя в самых различных ролях (руководителя, работодателя, специалиста и т.д.), а затем происходит анализ и коррекция их действий. 

В качестве примера привожу схему тренинга. Фабула игры может быть любой в зависимости от изучаемой темы. 

«Секретная операция» - проводится в рамках изучения темы

«САПР Компас – 3D».
Сюжет игры: Агент доставил эксклюзивные чертежи секретного изобретения (кому-то из учащихся даётся задание предварительно разработать такие чертежи, позднее он выступит в роли автора). Не известно ни как оно выглядит, ни как оно называется, ни для чего оно используется. Цель игры: создать по полученным чертежам готовое изделие, сделать его рекламу и осуществить продажу.  

Роли участников:

1. Специалист по созданию чертежей – изучает чертежи, консультирует специалиста по изготовлению деталей.

2. Специалист по изготовлению деталей – создаёт изделие

3. Руководитель группы – намечает алгоритм действий в сложившейся ситуации, находит исполнителей, способных осуществить задуманное.

4. Специалист по продажам и рекламе – осуществляет всестороннее освещение положительных качеств продукта, ведёт  защиту чертежей и изделия перед покупателями, осуществляет продажу.

5. Покупатели  - находят изъяны в созданном изделии, следят за ошибками, допущенными изготовителями, доказывают несостоятельность их требований.

6. Авторы изобретения – заявляют о своих авторских правах на созданное изделие, пытаются доказать это и продать изделие самостоятельно. 

Размышляя об оценке учащихся в результате таких тренингов, считаю целесообразным отказаться от жёсткого ярлыка балльной оценки и перейти к другим формам – словесному поощрению, награждению импровизированными призами. Таким образом создаётся эффект психологической устойчивости. Он заключается для меня в следующем –  успех приносит радость, неудача вызывает печаль. Печаль становится невыносимой мукой, и может быть вызнана всего лишь низкой балльной оценкой, которая в ходе тренинга способна отбить желание экспериментировать, творчески подходить к ситуации. Необходимо, чтобы дети усвоили,  что счастье выделяется на фоне несчастья и имеет несколько уровней:

	
	
	
	Я всё имею,  я всё могу

	
	
	Я здоров, я талантлив, я создал
	

	
	Я здоров, я умею жить, я нужен
	
	

	Я жив, я существую, у меня есть шанс
	
	
	


При таком подходе к оценке неудача – это всего лишь первый уровень счастья и всегда есть шанс подняться на более высокий уровень. Главное спокойствие и творчество.
Приёмы педагогической деятельности:

На своих уроках использую разнообразные приёмы обучения в частности  приём минипроектов, в сочетании с  приёмом обучения в малых группах.  В качестве примера привожу основные моменты проведения уроков, построенных на использовании вышеуказанных приёмов.

Мини проект «Создание интернет - газеты»

Класс: 9 – й 

Учебная цель: Выработать умения и культуру  создания web-страниц посредством инструментария, представленного средой Microsoft Publicher. Предоставить учащимся практику самостоятельной творческой разработки проекта, используя при этом знания в области информатики, русского языка. и литературы.

Время работы: 2 урока 

Тип группы: 4 участника.

Роли: 

1. Редактор газеты – следит, чтобы каждый участник группы принимал активное участие в разработке проекта на всех его стадиях, стимулирует к сотрудничеству,  отсматривает и компонует все собранные учениками материалы в составе Web – страницы.

2. Дизайнер – разрабатывает дизайн сайта.

3. Журналист – занимается поиском материалов для газеты, создаёт статьи и заметки.

4. Пресс-секретарь – отвечает за защиту проекта перед классом.

Роль учителя: наблюдение за работой в группах, выполнением ролей, индивидуальная помощь при необходимости, анализ и  оценка работы. 

Принципы работы в группе (сообщаются учителем):

1. Взаимопомощь (нужно представить один проект от всей группы, с которым все согласны и в котором у каждого есть своя значимая роль в его разработке).

2. Индивидуальная ответственность (каждый получает свою роль, которая существенна для успеха работы всей группы)

3. Совместная работа (требуется взаимопомощь в сочетании с ответственным выполнением отведённой роли, все проблемы нужно постараться решить у себя в группе)

План работы над проектом: 

1. Выбор названия и тематики газеты.

2. Создание макета web-страницы.

3. Сбор материала.

4. Совместное изучение инструментария  Microsoft Publicher.

5. Разработка дизайна web-страницы.

6. Размещение статей.

7. Отсмотр и коррекция web-страницы.

8. Защита проекта.

9. Размещение web-страницы в Интернете.

Критерии успеха: группа успешно выполняет задание, если разрабатывает такую web-страницу, с которой все участники группы согласны и которая полностью отвечает требованиям интернет -газеты, доклад на защите проекта чётко сформулирован и доложен, аргументы и обоснования будут убедительны.

Требования к оформлению интернет-газеты: 

1.  Актуальность тематики

2.  Броское название

3.  Краткие и ёмкие статьи

4.  «Спокойный» дизайн, не раздражающий пользователя, раскрывающий смысл статей и поддерживающий основной стиль газеты

Принцип оценивания: тайным голосованием класс выбирает лучшую интернет-газету. Группе её создавшей вручается памятный приз – созданный средствами компьютерного дизайна диплом победителя. 


Средства обучения:  

На своих уроках использую традиционный учебник информатики (Информатика и информационно-коммуникационные технологии. Н.Д. Угринович), а так же электронные учебники различных авторов, видеоматериалы, по различным темам, обучающие программы, разработанные моими коллегами.

Мною были созданы так же собственные средства обучения:

· обучающие презентации по темам курса информатики, в создании которых принимали активное участие мои ученики 
· электронные тетради

Данное средство обучения позволяет визуализировать на экране монитора моменты решения задач, подразумевающих  построение блок-схем, таблиц истинности и т.д.  Они используются мною на первых этапах изучения данных понятий, в целях привлечения внимания учащихся к темам, содержащим солидную долю теоретического материала без явного выхода на компьютер, поддержания и развития познавательного интереса, укрепления данных в памяти. Электронные тетради представляют собой слайды презентаций со встроенными макросами на VBA, где для решения задачи предлагается самостоятельно заполнить, например, блоки блок-схемы или составить таблицу истинности и т.д.. В макросе предусмотрен момент словесной оценки действий ученика, которая выводится на экран при нажатии кнопки «проверить».
 Опыт показывает, что данное средство обучения имеет успех и помогает легко и с интересом освоить азы логики и программирования.


· Система электронных тестов, выполненных в программной оболочке mtsl test
Эта система тестов позволяет автоматизировать процесс контроля знаний и незамедлительно информирует учеников о результатах.
· система  практических работ обучающего характера по Microsoft Excel. (указанные практические работы направлены на вырабатывание умений самостоятельного изучения проблемы, творческого поиска путей её решения)

· банк наглядных пособий, в который входят различные комплектующие компьютера, их я использую на самых первых уроках информатике при знакомстве с устройствами компьютера для наглядного подтверждения видеоданных о работе этих устройств (например, винчестера), а так же настоящие заводские чертежи, которые используются мною для создания мотивации урока в начале изучения темы САПР «Компас -3D», а так же на этапе создания сложных фрагментов и листов чертежа при изучении той же темы в качестве образцов. 
Формы педагогической деятельности:

В своей деятельности я практикую различные формы организации уроков, исходя из специфики учебного материала, места урока в системе уроков. Считаю, что для развития творческих способностей ученика необходимо, чтобы и формы организации обучения были творческими. Поэтому, например, зачёты или итоговые занятия проводятся в форме уроков-конференций, где каждая группа защищает свой проект или в форме игры «Самый умный » которая по моей инициативе проводилась в нашей школе по самым различным предметам (математика, история), интерфейс для неё мы разрабатывали вместе с учащимися по аналогии с известной телевизионной версией. 

При объяснении нового материала, я так же стремлюсь открыть своим ученикам простор для творческой деятельности. Например,  при лекционной форме изложения, которая часто используется на уроках информатики в старших классах, некоторые ученики предварительно получают задание подготовить доклад по заданной теме, с которым они в дальнейшем выступят на лекции. В этом случае, я  использую  доклад с тремя учениками – докладчик, содокладчик и оппонент. Роль содокладчика и оппонента заключаются в том, что они после внимательного прослушивания доклада основного выступающего должны в первом случае подчеркнуть все положительные моменты доклада, а во втором выявить все его недостатки и упущения. Такая система позволяет не только научить учащихся правильно оформлять работы, оценить их знания, но и развивать культуру спора, умение отстаивать своё мнение и посредством этого творчески самовыражаться.

Считаю, что поставленная мной задача – формирование и развитие творческой личности, посредством обучения информатике – имеет решение, если последовательно и настойчиво работать в соответствии с выбранной системой, подходя к ученику не только как объекту обучения, но и как к субъекту взаимовлияния и, используя принцип « прямой и обратной связи», вести его к творческому совершенству, попутно совершенствуя своё педагогическое мастерство.   
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