Во всех образовательных учреждениях района с 21 по 30 ноября была проведена Декада правовых знаний.

В ходе проведения декады во всех школах района прошли мероприятия, посвященные защите прав и интересов ребенка. Форма проведения мероприятий разнообразна:

- классные часы «Каждый ребенок имеет право» (МБОУ ООШ с. Пыркино), «Мораль и право» (МБОУ СОШ с. Кижеватово); «Твои неотъемлемые права» (МБОУ СОШ с.Бессоновка), «От знания к поступку» (Филиал МБОУ СОШ с Бессоновка в с.Блохино)

- лектории: «Граждонин России – это звучит гордо» (МБОУ СОШ с. Сосновка), «Правонарушения. Вина. Ответственность» (МБОУ СОШ №2 с. Грабово);

- круглые столы: «Конвенция о правах ребенка» (МБОУ СОШ с. Кижеватово, с.Сосновка), «Нужна ли правовая культура» (МБОУ СОШ №2с.Грабово), «Права ребенка» (МОУ СОШ с. Степановка);

- конкурс мини-сочинений «Я гражданин России имею право» (Филиал МБОУ СОШ с. Сосновка в с.Пазелки).

В ходе проведения Декады во всех образовательных учреждениях района были проведены акции «Мы за независимость», «Мы за здоровый образ жизни». 

В МБОУ СОШ с.Степановка состоялась защита детских проектов на тему:

« Право на каждый день» в 6 кл., «Суд-защитник прав человека» в 7 кл. «Защита прав человека» в 8 кл., «Уголовное право. Преступление» в 9 кл., «Международная защита прав человека в условиях военного времени» в 10 кл., «Правовая культура человека» в 11 кл. 

В ряде образовательных учреждений состоялись встречи с родителями на тему: «Интернет – безопасность детей» (МБОУ СОШ с. Бессоновка, МБОУ СОШ с. Бессоновка в с. Проказна, МБОУ СОШ с. Вазерки, МБОУ СОШ №1 с.Грабово).

Во всех образовательных учреждениях оформлены уголки с размещением информации  с номерами  телефонов и адресами служб, готовыми оказать помощь детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

