Отчет  о работе лаборатории за 2009-2010 учебный год

В сентябре 2009 года состоялось организационное заседание лаборатории, на котором были рассмотрены следующие вопросы:

- планирование работы лаборатории на 2009-2010 учебный год.

- обсуждение и утверждение тематического планирования учителей предметников - членов лаборатории.

- анализ проведения состязаний «Тесты губернатора».

В ноябре и декабре Безруков О.И. - учитель физической культуры МОУ СОШ с. Бессоновка участвовал в областном этапе конкурса в рамках всероссийского конкурса профессионального мастерства «Мастер педагогического труда по учебной и внеурочной деятельности физкультурно-оздоровительной и спортивной работе», где занял первое место.
Учитель физической культуры МОУ СОШ с. Чемодановка Аношин О.В. провел открытый урок с применением новых технологий в рамках работы школы, содействующей здоровью для учителей физической культуры, завучей, курирующих физкультурно-спортивную работу и классных руководителей школ Бессоновского района.
Все учителя физической культуры приняли участие в работе областного форума «Семья, дети, здоровый образ жизни».

В январе-феврале-марте учителя физической культуры МОУ СОШ с. Бессоновка. Полянская О.В. и Тихонов А.Н. провели открытые уроки с применением технологии сотрудничества в рамках постоянно действующего семинара по освоению новых технологий, проводимого Пензенским Институтом Развития Образования.

Учитель физической культуры МОУ СОШ с. Бессоновка Полянская О.В. провела открытый урок с применением новых технологий в рамках передачи Ключа мудрости.

Методическим центром составлен районный межведомственный комплексный план мероприятий «Семья, дети, здоровый образ жизни» на 2009 – 2011 годы.

В апреле-мае на итоговом заседании лаборатории были подведены итоги реализации проектов:
«Самый спортивный класс»

«К здоровью через движение»

«Тесты губернатора»

Был проведен анализ работы лаборатории за прошедший учебный год, намечены задачи и предварительное планирование работы лаборатории на следующий год.

В июне 2010г учителя физической культуры МОУ СОШ с. Бессоновка Безруков О.И. и Полянская О.В.приняли участие во Всероссийском конкурсе профессионального мастерства педагогов-новаторов «Урок физкультуры ХХI века».

